

TERRA



Hollande, favorit în finala cu Sarkozy

Franța trage pe stânga?

Candidatul socialist François Hollande, care a câștigat primul tur al alegerilor prezidențiale franceze cu 28,63%, se va confrunta, pe 6 mai, în bătălia finală pentru Palatul Elysee, cu președintelui în exercițiu Nicolas Sarkozy, care a obținut 27,18%. Semnalând că este pentru prima oară în istoria celei de-a cincea Republici Franceze când un șef al statului în funcție nu reușește să iasă pe primul loc în runda I a alegerilor, mai toate ziarurile denunță scorul mare, înregistrat de extremista de dreapta Marine Le Pen: 17,90%. În opinia ziarului Libération, acest succes se datorează celor cinci ani de sarkozism, faptului că președintele-candidat i-a făcut jocul liderii Frontului Național, radicalizându-și discursul tot mai mult. Între cele două tururi, Sarkozy spera să-și poată recentra propunerile, pentru a-i atrage pe alegătorii lui François Bayrou. Rezultatul modest al acestuia, de numai 9,13%, îl împinge din nou pe Sarkozy să-i curteze pe alegătorii de extremă dreaptă, dacă vrea să mai rămână cinci ani la Elysée, conchide Libération. Și Le Monde constată că președintele-candidat, în loc să reunifice

dreapta franceză, lasă un partid conservator gata de implozie, un Front Național puternic și un centru slăbit. Principalii editorialiști ai revistei L'Express comentează dublul eșec al lui Sarkozy și prezic o victorie a socialistului Hollande pe 6 mai. Ce se întâmplă cu voturile celor care nu au intrat în turul doi? Jean-Luc Mélenchon, tribunul stângii radicale, revelația campaniei, dar creditat cu doar 11,11 procente din sufragii, și-a chemat susținătorii să-l voteze pe Hollande, ca și ecologista Eva Joly, care nu a cules decât 2,31% din opțiuni. Bayrou a cerut un timp de gândire, în vreme ce Marine Le Pen a prelungit suspansul până pe 1 mai, când va organiza o mare adunare, deși în mod tradițional, Frontul Național nu dă un consens de vot. Deloc întâmplător, Nicolas Sarkozy a anunțat și el un mare miting în aceeași zi, pentru a celebra, spune el, "adeverata muncă". "Sunt încrezător", a comentat François Hollande, declarându-se "candidatul unificării" și "cel mai bine plasat pentru a deveni următorul președinte al Republicii". Nicolas Sarkozy și-a mărturisit de asemenea optimismul, deși cele

"trei dezbateri" la care l-a provocat pe contracandidat au fost refuzate, François Hollande nedorind să-i dea ocazia oratorului Sarkozy să se remarce. Hollande s-a autodefiniț de altfel ca un "candidat normal", dornic să le propună francezilor o altă imagine, mai calmă, în contrast cu febrilul Nicolas Sarkozy. În tabăra sa, euforia victoriei din runda întâi a fost atenuată de dificultățile de la orizont. S-au mai văzut cazuri la prezidențialele franceze când candidatul cel mai bine plasat după primul tur a pierdut la al doilea. Așa i s-a întâmplat lui François Mitterrand în 1974 și lui Valéry Giscard d'Estaing în 1981. Chiar dacă, în virtutea sondajelor, François Hollande este dat ca învingător pe data de 6 mai, echipa sa știe că Nicolas Sarkozy va face tot posibilul pentru a răsturna situația. O victorie a lui Hollande ar fi un rar reviriment al stângii, sancționată de electoratele mai multor țări în contextul crizei europene. De asemenea, politica europeană se va afla într-un punct de cotitură, având în vedere destrămarea tandemului Merkel-Sarkozy care, în ciuda divergențelor, a funcționat consecvent la cârma UE.